

Отзыв рецензента

на магистерскую диссертацию студента 2 курса магистратуры группы АКУ факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова Ребрикова Дмитрия Даниловича по теме «Особые формы управления территориальными образованиями в Российской Федерации»

Актуальность представленной Ребриковым Д.Д. магистерской диссертации «Особые формы управления территориальными образованиями в Российской Федерации» не вызывает сомнений. В современных условиях, когда ведется активный поиск эффективных и результативных моделей управления территориальными образованиями, анализ обобщение накопленного в этой сфере опыта приобретает особое значение.

Поставленная в магистерской диссертации Ребрикова Д.Д. цель – выявление влияния диспропорционального распределения полномочий между федеральными и региональными органами власти, а также выработка рекомендаций по совершенствованию законодательства в сфере разграничения сфер компетенций между федеральным центром и субъектами федерации в сфере управления территориальными образованиями с особым статусом – в полной мере конкретизируется сформулированными задачами исследования, которые и определили структуру самой диссертации. Справедливо начав рассмотрение проблем диссертации с концептуальных вопросов формирования и управления специализированными территориальными образованиями, автор диссертации дает характеристику состояния российской нормативно-правовой базы, послужившей основанием выделения их основных типов, а также определения полномочий органов власти. Опираясь на анализ возможностей и ограничений для хозяйственной и иной деятельности в этих территориальных образованиях, Ребриков Д.Д. определяет перспективы совершенствования отечественного законодательства об особых формах управления территориальными образованиями.

В диссертации Ребрикова Д.Д. дана подробная характеристика правоприменительной практики в сфере управления различными типами территориальных образований. Сделан обоснованный вывод, что «на сегодняшний день в модели управления специализированными территориальными образованиями существует дисбаланс полномочий между федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъекта Федерации» (с. 119). Имеющееся в работе приложение дает представление о размере налоговых льгот, действующих в ОЭЗ.

Особый интерес в диссертации представляют предложения Ребрикова Д.Д. о выделении в качестве федеральных территорий районов озера Байкал, Северного морского пути, Курильских островов и архипелага Новая Земля, а также города Москвы (с. 132). Некоторые из них уже обсуждались в средствах массовой информации России, другие – собственное предложение автора диссертации, требующее всестороннего обсуждения в дальнейшем.

Написанная на основе большого и интересного материала магистерская диссертация Ребрикова Д.Д. является определенным вкладом в развитие отечественной науки, а полученные результаты могут быть использованы в практике управления.

Высоко оценивая в целом магистерскую диссертацию Ребрикова Д.Д., хотелось бы предложить в качестве пожелания больше внимания уделить анализу источниковой базы исследования, иногда гораздо более широкой (включающей зарубежные правовые акты), чем заявлено в предмете исследования (законодательство России).

Магистерская диссертация Ребрикова Дмитрия Даниловича соответствует требованиям Положения о порядке проведения государственной итоговой аттестации по программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и Положения факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова о государственной итоговой аттестации и заслуживает самой высокой положительной оценки.

Официальный рецензент:
заведующий кафедрой истории
государственного и муниципального управления,
доктор исторических наук, профессор
Сидоров

А.В.